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PROVA D’APTITUD PERSONAL (PAP)
PER A L’ACCES ALS GRAUS EN EDUCACIO INFANTIL | PRIMARIA

COMPETENCIA LOGICOMATEMATICA

Normes generals de correccio:

La prova s’estructura en dues seccions. Una primera seccié amb 10 qgliestions de resposta
immediata i una segona seccid que inclou 5 problemes que s’han de resoldre responent a les
10 altres qliestions associades.

Cada quiesti6 de la primera seccié ha de ser valorada en funcié de la resposta que s’hagi escrit
al quadern de la prova dins I'espai de resposta habilitat, amb un 1 = resposta correcta,
0 = resposta incorrecta. No es contemplen casos de valoracié intermedia i no es valora el
procés de resolucid.

Cada quiestid de la segona seccid té assignada una puntuaciéo maxima de 1,5 punts. Es valorara
tant la validesa de la resposta com del procés de resolucid utilitzat. La valoracié d’aquestes
gliestions es mouran dins el rang de 0 punts fins a 1,5 punts, tenint en compte ambdds
aspectes.

Els criteris de correccid, posats a disposicié dels correctors, posen émfasi especial en donar
indicacions als correctors per a poder valorar la segona seccié desglossant en quins casos es
pot donar una puntuacié d’entre: 0] 0,5| 1| 1,5.

En el present document es donen respostes i es descriuen exemples de processos de
resolucié que s’han considerat valids.

La puntuacié maxima de la prova és de 25 punts. La puntuacio sobre 10 es determina de forma
proporcional.
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Qiiestio Tipus Resposta correcta Puntuacio Observacions
Primera seccio
Q1 Immediata | 20 h 4 min 58 s 0 20:04:58 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q2 Immediata | 100 € o 100 euros o 100 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q3 Immediata | 27 cm? o0 3x3x3 cm? 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q4 Immediata | 27,87 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q5 Immediata | 12 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q6 Immediata | 5/8 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q7 Immediata | 175,3cm o 175,3 0-1 1 =correcta, 0 = incorrecta
Q8 Immediata | Figuracolac 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Q9 Immediata | 5/6 0-1 1 =correcta, 0 = incorrecta
Q10 Immediata | 37 0 37 joves 0-1 1 = correcta, 0 = incorrecta
Segona seccio
Ql1 Oberta Fals, no hi pot haver 25 nens al poble 0/05|1]1,5 Vegeu els criteris de correccié
Q12 Oberta No, no és possible 0]05|1]|1,5 Vegeu els criteris de correccid
Qi3 Oberta Model 1: 127,900 g i 1.450 € 0]05|1]|1,5 Vegeu els criteris de correccié
Model 2: 13", 1.260 g i 1.350 €
Model 3: 13", 1.430 g i 1.075 €
Model 4: 15", 1.650 g i 2.200 €
Ql4 Oberta Falsa 0/05|1]1,5 Vegeu els criteris de correccidé
Q15 Oberta 7.200 L 0/05|1]1,5 Vegeu els criteris de correccié
Ql6 Oberta Vertadera 0/05|1]1,5 Vegeu els criteris de correccidé
Q17 Oberta V (escultura grup A) = 0/05(|1]1,5 Vegeu els criteris de correccié
V (escultura grup B) =5 m?
Q18 Oberta 48 € (Escultura A) i 54 € (Escultura B) 0/05|1]1,5 Vegeu els criteris de correccid
Q19 Oberta Peces de color blanc: 28, Peces de 0/05|1]1,5 Vegeu els criteris de correccid
color negre: 28 i Total de peces: 56
Q20 Oberta Peces blanques: 66 i Peces negres: 66 0]05|1|1,5 Vegeu els criteris de correccid

Primera seccio

Les 10 primeres qliestions que composen la primera seccio tenen la correccié seglient:

1 punt: Resposta correcta

0 punts: Resposta incorrecta
La taula precedent presenta un resum de les respostes que es poden considerar correctes. En cas que el

corrector hagi considerat que el candidat ha donat una resposta correcta i equivalent a les exemplificades,
pot atorgar-li la puntuacié maxima d’1 punt.

Segona seccid

Aquesta seccid conté cinc problemes, cadascun dels quals inclou dues qliestions. S’ha valorat tant la
resposta a cada qUestié com el procés seguit per a resoldre-la. Cada qiestio té assignada una puntuacio
maxima de 1,5 punts. En termes general, la puntuacid es distribueix de la segiient forma:

1,5 punts: Dona una resposta correcta i fa servir un procés de resolucié correcte,

1 punt: Fa servir un procés de resolucioé correcte i acaba donant una resposta aproximada o incompleta,
0,5 punt: Dona la resposta correcta perd aporta una justificacié poc precisa,

0 punts: Resta de casos.

Com que cada problema, i cada qliestid, té caracteristiques diferents, es mostren a continuacio les respostes
correctes i exemples de processos de resolucié considerats correctes en la valoracio de cada qiestid.
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Segona seccio

Aquesta seccid conté cinc problemes, cadascun dels quals inclou dues qliestions. Cada questié té
assignada una puntuacié maxima d’1,5 punts.

Es valorara el resultat de cada questié i, principalment, el procés de resolucié que s’hagi seguit.
Per tant, caldra que doneu la resposta i la justificaci6 amb explicitacié del procés de resolucié
utilitzat. Escriviu les respostes i les justificacions en I'espai assignat.

Problema 1

El regidor d’Educacidé d’un ajuntament ha visitat I'escola del poble i ha explicat als
alumnes que, segons les darreres estadistiques, la mitjana aritmética del nombre de nens
per familia al poble és 2.

Q11. Si actualment hi ha un total de 50 families al poble, digueu si pot ser cert que hi hagi
25 nens al poble, en total. Justifiqueu la resposta.

Resposta: Fals, no hi pot haver 25 nens al poble

Justificacié: Exemples de processos de resolucié considerats correctes:

1,5 punts: Es fa servir un procés de resolucié correcte per a justificar la falsedat de I'afirmacio

= Se sap justificar la falsedat de I'afirmacié a partir de, per exemple, calcular el total de
nens a partir de la interpretacio correcta de la mitjana aritmética com:

n2 de nens /50 =2 = n2de nens =100

Q12. Si la mediana del nombre de nens per familia també és 2, digueu si és possible que
el 60 % de les families tinguin menys de 2 nens. Justifiqueu la resposta.

Resposta: No, no és possible

Justificacié: Exemples de processos de resolucié per a justificar I'afirmacio:

1,5 punts: Es dona la resposta correcta i fa servir un procés de resolucié correcte

= Se sap donar resposta correcta a partir d’interpretar el significat de la mediana com el
valor que deixa a banda i banda el 50% de la mostra. Per tant, tenir mediana 2 vol dir
gue en les posicions centrals por haver-hi: 2i 2, amb mitjana 2, 0 1i 3 (matematicament
possible pero forca estrany en termes de poblacid) amb mitjana 2.

1 punt: Es fa servir un procés de resolucid correcte i acaba donant una resposta aproximada

= Es dona una resposta aproximada sols justificant que passa amb el 50% de les families
perd no es justifica el que significaria que el 60% de les families tinguin menys de 2
nens.



Problema 2
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Volem renovar els ordinadors de I'escola i estem considerant tres models de portatil
gue ens ofereix una mateixa marca d’ordinadors. El primer model té una pantalla que fa
12 polzades; el segon i el tercer model tenen una pantalla de 13 polzades, i el quart, de 15
polzades. Els grafics seglients mostren les dades que hem recollit.
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Q13. A partir dels grafics anteriors, completeu la taula segiient indicant la mida de la
pantalla, el pes i el preu dels quatre models de portatil.

Resposta:
Mida de la pantalla Pes Preu
(polzades) (9) (€)
Model 1 12 900 1.450
Model 2 13 1.260 1.350
Model 3 13 1.430 1.075
Model 4 15 1.650 2.200

Justificacid: Exemples de respostes considerades correctes:

1,5 punts: Totes els valors donats a la taula sén correctes

=  S’emplenen correctament tots els valors de la taula anotant els valors mida-pes-preu
solucié per a cadascun dels models d’ordinador: Model 1, Model 2, Model 3 i Model
4. Cal observar que hi ha dues files de la taula, corresponents als Models 2 i 3, que es

poden intercanviar.

1 punts: Hi ha alguna permutacio de files en la taula de valors

= S’associen correctament polsades-pes-preu pero es permuten alguns dels models (de
12, 13 o 15 polsades), tot i aix0, s’associen correctament els valors de les variables
considerades.
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Q14. Digueu si I'afirmacié seglient és vertadera o falsa: «En tots els models de portatil, el
pes del portatil i la mida de la pantalla mantenen sempre la mateixa proporcid.»
Justifiqueu la resposta.

L’afirmacid és falsa

Justificacid: Exemples de processos de resolucio per a justificar la falsedat de I'afirmacié:

1,5 punts: Es fa servir un procés de resolucié correcte per a justificar la falsedat de I'afirmacio

= Es calcula la proporcié pes-mida pantalla com a: pes / mida de la pantalla o mida de
la pantalla / pes. |, se sap discutir i comparar numéricament que I’afirmacid que es
dona és falsa, per exemple:
o Calculant les raons de proporcié pes-mida dels diferents models de portatil i
validen que no sén tots igual.
o S’escullen dos models i s’utilitza el calcul de la proporcié mida/pes o pes/mida
com a contraexemple, per exemple: Model 1 (900/12 = 75) en comparacio al
Model 2 o Model 4 (1650/15 = 1430/13 = 110).

1 punt: Procés de justificacio i/o resposta aproximada

= Es consideren correctes els mateixos processos de resolucié que en el cas anterior,
identificant i calculant la proporciéo mida-pes pero, es cometen errors numerics a
I’hora de calcular aquesta la proporcid, tot i que les respostes queden acotades entre
el minim i maxim d’aquesta raé: 50 < pes / mida < 150.
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Problema 3

Recentment s’ha publicat que a Barcelona i la seva area metropolitana el consum
mitja d’aigua per persona i dia és de 103,6 L. Segons les darreres estadistiques, el consum
mitja d’aigua d’una persona en dutxar-se és de 60 L.

Q15. En una familia de 4 persones, quin és el consum aproximat d’aigua que es gasta amb
les dutxes diaries durant el mes de juny?

Resposta: 7.200 L durant el mes de juny

Justificacié: Exemples de processos de resolucié considerats correctes:

1,5 punts: Es dona la resposta correcta i fa servir un procés de resolucié correcte

» Es calcula el consum aproximat d’aigua que es gasta en les dutxes diaries durant el
mes de juny explicitant un procés de resolucié del tipus, per exemple:

o 60 L (consum mitja d’aigua en dutxar-se una persona) x 30 dies (que té el mes
de juny) x 4 persones de la familia, dona 7.200 L de consum d’aigua en dutxes
en el mes de juny.

60 L x 30 dies x 4 persones = 7.200 L

1 punts: Es dona una resposta aproximada i fa servir un procés de resolucio correcte

» Es consideren correctes els mateixos processos de resolucié que en el cas anterior,
pero, pot tenir errades en considerar, per exemple, que el mes de juny té 31 dies en
lloc de 30 i donar com a resposta una aproximacio del litres consumits:

7.000 L < Litres consumits < 7.500 L

Q16. Aguesta mateixa familia calcula que, a més a més, entre tots consumeixen 220 L
d’aigua diaris en altres tasques domeéstiques i d’higiene personal: neteja de la llar, cuinar,
rentar-se les dents, etc. Digueu si I'afirmacid seglient és vertadera o falsa: «El consum
mitja d’aigua de cada membre d’aquesta familia se situa per sobre del consum mitja per
persona i dia a Barcelona i la seva area metropolitana.» Justifiqueu la resposta.

L’afirmacio és falsa

Justificacid: Exemples de processos de resolucié per a justificar la falsedat de I'afirmacié:

1,5 punts: Es fa servir un procés de resolucié correcte per a justificar la falsedat de I'afirmacio

= Esdonaijustifica la resposta explicitant un procés de resolucid correcta, per exemple:
o 220 L dividit entre 4 persones, 55 L (assumint que es reparteix equitativament
el consum de la familia) i després li suma el 60 L de consum d’aigua diari en
dutxes d’una persona. La suma total dona 115 L.
I, es compara aquests litres amb els de consum mitja per persona i dia, que és
de (103,6 L) i es raona que és, doncs, lleugerament superior.
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Problema 4

S’ha organitzat una exposicié d’art a I'escola. Dos grups del mateix curs (el grup A
el grup B) han construit les dues escultures que es mostren a continuacié enganxant cubs
idéntics d’1 m de costat.

a4

-
im

Escultura del grup A Escultura del grup B

Q17. Quin volum té cadascuna de les escultures? Justifiqueu les respostes.
Resposta:
Escultura del grup A: 5 m3 Escultura del grup B: 5 m?

Justificacié: Exemples de processos de resolucié considerats correctes:

1,5 punts: Dona la resposta correcta i fa servir un procés de resolucid correcte

= Esdonaijustifica la resposta explicitant un procediment correcte com, per exemple:
o Escalcula el volum d’un dels cubs (1 m3) i hi ha indicis del recompte de cubs unitaris
gue composen cadascuna de les escultures, la del grup A i la del grup B.
o Es descomponen les escultures en altres figures equivalents i es realitza un calcul
correcte del volum total.

Q18. Els dos grups volen pintar TOTES les cares d’aquestes escultures amb pintura acrilica
(sense separar els cubs enganxats), ja que d’aquesta manera podrien girar les escultures i
col-locar-les en qualsevol posicid. Sabem que cada pot de pintura val 6 € i que serveix per
a pintar una superficie de 2,5 m?. Quin sera el cost dels pots de pintura que necessita cada
grup per a pintar la seva escultura? Justifiqueu les respostes.

Resposta:

Escultura del grup A: 48 € Escultura del grup B: 54 €
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Justificacio: Exemples de processos de resolucié considerats correctes:

1,5 punts: Dona la resposta correcta i fa servir un procés de resolucid correcte

= Esdonaijustifica la resposta a partir de procediments del tipus:

o Descomposicio de cada escultura per a facilitar el calcul de la superficie.
Per al calcul de superficie de cada escultura 0,25 punts (total maxim: 0,5p)
Superficie (Escultura del grup A) = 20 m? i Superficie (Escultura del grup B) = 22 m?

Us de la superficie calculada de cada escultura per estimar els pots de pintura
minims i necessaris per poder-les pintar. I, deduccid dels pots necessaris de pintura
a partir de la descomposicié de la superficie de cada escultura, per exemple: fent
conjunts de 2,5 m?i anar-ne acumulant o fer la divisié corresponent.
Per a I'aproximacio dels pots de pintura necessaris per pintar cada escultura i el seu cost, 0,25
punts (total maxim: 0,5p) i justificacié de cada resposta 0,25 punts (total maxim: 0,5p)
Pots minims necessaris (Escultura del grup A ) = 8 pots i Pots minims necessaris (Escultura del
grup B) =9 pots
I, final calcul del cost del nombre de pots minims necessaris per a pintar cadascuna
de les escultures del grup A'i el grup B, respectivament.
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Problema 5

Volem fer catifes rectangulars seguint el patré geométric que va combinant peces
de color blanc i peces de color negre, tal com es mostra en les imatges seglents:

B

Pas 1 Pas 2 Pas 3

Q19. Completeu la taula seglient indicant el nombre de peces de cada color i el nombre
total de peces que formaran la catifa en el pas 4 si seguim el mateix patré que s’ha utilitzat
fins ara. Justifiqueu les respostes.

Resposta: Peces de color blanc: 28, Peces de color negre: 28 i Total de peces: 56

Justificacio: Exemples de processos de resolucié considerats correctes:

1,5 punts: Es donen totes les respostes correctes i fa servir un procés de resolucié correcte

= Esdonaijustifica la resposta a partir de procediments del tipus:

o Tecnica grafica o dibuix del patrd de construccio.

o Raonament prealgebraic del patré numeéric detectat, per exemple: “El nombre
total de peces negres i peces blanques en cada pas és sempre igual, i el nombre de
peces blanques o negres és la meitat de I'area del rectangle de la catifa”.

o Construccio d’una taula on es relacionin correctament: pas, nombre de peces
blanques, de peces negres i peces totals.

o Deduccié a partir de I'expressié algebraica general sobre el total de peces (Ptotal),
total de peces blanques i negres (Ppiangues, Pnegres) €n €l pas n, per exemple:

= Nombre de peces total: P;,;q;(n) = (2n—1) - 2n
= Nombre de peces blanques i peces negres:

Pblanques(n) = Pnegres(n) =n-(2n-1)
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Q20. Seguint el mateix patrd, quantes peces blanques i quantes peces negres sén
necessaries per a fer una catifa rectangular d’11 x 12 peces? Justifiqueu la resposta.
Resposta:
Peces blanques: 66 Peces negres: 66

Justificacio: Exemples de processos de resolucié considerats correctes:

1,5 punts: Es donen ambdues respostes correctes i fa servir un procés de resolucio correcte

= Esdonaijustifica la resposta a partir de procediments del tipus:

o Deduccid que en el pas 5 necessitem 45 peces negres i 45 peces blanques per a
una catifa 9 x 10, pero ja en el pas 6 necessitariem 66 peces negres i 66 peces
blanques per a fer la catifa 11 x 12, a partir de:

= Tecnica grafica o dibuix del patré de construccio.

= Raonament prealgebraic del patré numeéric detectat, com els descrits
en relacio a la gqliestié anterior Q19.

= Taula on es relacionin correctament: pas, nombre de peces blanques,
de peces negres i peces totals.

= Expressio algebraica general del patrd, com els descrits en relacié a la
guestié anterior Q19.

10
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Taula de conversio de les qualificacions

Qualificacio sobre 25 Qualificacio sobre 10 Qualificacio final arrodonida
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